
 
 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 
(RPP) 

 
KURIKULUM 2013 

 
 

 
 
 
 

Oleh: 
 

HAPIPAH. S.Pd 
NIP. 197101191993072001 

 
 
 

SD NEGERI SUNGAPAN 
KECAMATAN KADUDAMPIT 

DINAS PENDIDIKAN KABUPATEN SUKABUMI 
TAHUN 2021 

 
 

 



 

 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

KURIKULUM 2013 

 

 

Satuan Pendidikan : SD Negeri Sungapan  

Kelas / Semester : 5 /1 (satu) 

Tema : 5. Ekosistem 

Sub Tema : 1. Komponen Ekosistem 

Muatan Pelajaran : B.Indonesia, IPA, dan SBdP 

Pembelajaran ke : 5 

Alokasi waktu : 5 x 35 Menit  

 

A. KOMPETENSI INTI 

1. Menerima dan menjalankan ajaran agama yang dianutnya. 

2. Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percaya 

diri dalam berinteraksi dengan keluarga, teman dan guru. 

3. Memahami pengetahuan faktual dan konseptual dengan cara mengamati, 

menanya dan mencoba berdasarkan rasa ingin  tahu tentang dirinya, makhluk 

ciptaan Tuhan dan kegiatannya, dan benda- benda yang dijumpainya di rumah, 

di sekolah dan tempat bermain. 

4. Menyajikan pengetahuan faktual dan konseptual dalam bahasa yang jelas, 

sistematis, logis dan kritis, dalam karya yang estetis, dalam gerakan yang 

mencerminkan anak sehat, dan dalam tindakan yang mencerminkan perilaku 

anak beriman dan berakhlak mulia 

 

B. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

Bahasa Indonesia  

KOMPETENSI   DASAR INDIKATOR 

3.7 

Menguraikan konsep-konsep yang 

saling berkaitan pada teks nonfiksi. 

 

3.7.1 

Siswa dapat menyusun pokok 

pikiran bacaan pada teks nonfiksi 

Daur Hidup Hewan. 

3.7.2 
Siswa dapat membuat intisari dari 

teks nonfiksi Daur Hidup Hewan. 

4.7 

Menyajikan konsep-konsep yang 

saling berkaitan pada teks nonfiksi 

ke dalam tulisan dengan bahasa 

sendiri. 

4.7.1 

Siswa dapat membuat peta pikiran 

dan informasi penting dalam teks 

bacaan Daur Hidup Hewan. 

IPA  

KOMPETENSI   DASAR INDIKATOR 

3.5 

Menganalisis hubungan antar 

komponen ekosistem dan 

jaring-jaring makanan di 

lingkungan sekitar. 

 

3.5.1 

Siswa dapat mengidentifikasi 

perbedaan daur hidup tiga jenis 

hewan yang berbeda. 

3.5.2 

Siswa dapat memahami daur hidup 

metamorfosis sempurna dan tidak 

sempurna. 



4.5 
Membuat karya tentang konsep 
jaring-jaring makanan dalam suatu 
ekosistem. 

4.5.1 

Siswa dapat mempresentasikan daur 

hidup tiga jenis hewan yang berbeda 

ekosistem. 

       SBdP 

KOMPETENSI   DASAR INDIKATOR 

3.1 
Memahami tangga nada. 

 

3.1.1 
Siswa dapat menganalisis perbedaan 

tangga nada mayor dan minor. 

3.1.2 

Siswa dapat membuat lagu 

bertangga nada mayor dengan alat 

musik sederhana. 

4.1 

Menyanyikan lagu-lagu dalam 

berbagai tangga nada dengan iringan 

musik. 
4.1.1 

Siswa dapat menampilkan lagu 

”kupu-kupu yang lucu” dan 

”syukur” dengan baik dan benar. 
  

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Dengan mencermati teks bacaan, siswa mampu membuat peta pikiran tentang 

pokok pikiran dan informasi penting yang terdapat dalam teks bacaan daur hidup 

hewan secara tepat. 

2. Dengan membuat identifikasi, siswa mampu membedakan daur hidup tiga jenis 

hewan yang berbeda secara mandiri. 

3. Dengan menyimak informasi yang diperoleh, baik dari presentasi maupun 

kegiatan sebelumnya, siswa mampu menyusun tulisan tentang daur hidup hewan, 

terutama yang mengalami metamorfosis, secara benar. 

4. Dengan mencermati perbedaan tangga nada mayor dan minor, siswa mampu 

menyanyikan lagu nasional bertangga nada minor secara baik dan bertanggung 

jawab. 

 

D. MATERI PEMBELAJARAN 

1. Teks bacaan daur hidup hewan. 

2. Daur Hidup Hewan : Metamorfosis  

3. Pengertian tangga nada mayor dan minor. 

4. Teks lagu ”kupu-kupu yang lucu” dan lagu nasional yang berjudul ” Syukur”. 

  

E. PENDEKATAN & METODE 

Pendekatan : Scientific 

Strategi : Pembelajaran Tatap Muka 

Metode : Ceramah, Penugasan, Tanya Jawab dan Diskusi 

 

F.  Media dan Alat Pembelajaran 

1. Laptop 

2. Power point 

3. Over Head Projector 

4. Kertas karton 

5. Spidol ata pensil warna 



 

G. Sumber Belajar 

1. Buku Pedoman Guru Tema 5 Kelas 5 (Buku Tematik Terpadu Kurikulum 

2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, rev 2017). 

2. Buku Siswa Tema 5 Kelas 5 (Buku Tematik Terpadu Kurikulum 2013, Jakarta: 

Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, Revisi 2017). 

3. www.google.com (search gambar daur hidup hewan) 

 

H.   Kegiatan Pembelajaran 

Kegiatan Langkah-langkah kegiatan Alokasi Waktu 

Pendahuluan - Guru membuka kelas dengan salam, 

menanyakan kehadiran, kabar siswa, 

berdoa serta pembiasan asmaul husna.  

- Guru mempersiapkan siswa secara fisik dan 

mental untuk mengikuti proses pembelajaran. 

- Siswa mempersiapkan buku siswa serta alat 

tulis untuk mengikuti pembelajaran. 

- Siswa memperhatikan penjelasan guru terkait 

himbauan pandemi covid-19. 

- Guru melakukan apersepsi dengan mengaitkan 

materi sebelumnya dengan materi yang akan 

dipelajari. 

- Guru mengkomunikasikan tujuan pembelajaran 

yang akan dipelajari pada pertemuan ini. 

- Memotivasi siswa akan pentingnya 

pembelajaran hari  ini bagi kehidupan, 

bersyukur akan nikmat yang diberikan Tuhan.  

10 Menit 

Inti - Siswa diminta mengamati ketiga hewan berdasarkan 

gambar yang diperlihatkan guru (kucing, burung 

dan ular) 

- Guru memfasilitasi siswa untuk menceritakan 

pengalamnnya tentang ketiga hewan tersebut dan 

memberikan kesempatan siswa lainnya untuk 

bertanya. 

- Siswa mencermati teks tentang daur hidup hewan 

yang ada pada buku tematik siswa hal 38-39. 

- Siswa diminta untuk membuat peta pikiran setiap 

paragraf berdasarkan bacaan yang mereka baca. 

- Siswa dengan bimbingan guru mengerjakan tugas 

150 Menit 

http://www.google.com/


dan melakukan tanya jawab terkait materi . 

- Siswa menyimak penjelasan guru yang ditampilkan 

pada powerpoint tentang daur hidup hewan.  

- Siswa melakukan kerja kelompok yang terdiri dari 5 

orang, untuk memperlihatkan daur hidup tiga jenis 

hewan yang berbeda. 

- Siswa dengan bimbingan guru mengerjakan LKS 

yang telah disediakan terkait tiga jenis daur hidup 

hewan. 

- Perwakilan salah satu kelompok mempresentasikan 

hasil kerja kelompoknya di depan kelas dengan 

penuh rasa percaya diri. 

- Siswa melakukan tanya jawab seputar materi daur 

hidup hewan 

- Siswa membuat teks non fiksi tentang daur hidup 

hewan dengan menggunakan informasi dari hasil 

kerja kelompok atau kelompok lainnya dalam 

diagram daur hidup hewan. 

- Siswa mengumpulkan hasil pekerjaannya. 

- Guru mengaitkan daur hidup hewan dengan 

meminta siswa menyanyikan lagu “kupu-kupu” dan 

mengingatkan siswa bahwa lagu yang sering 

didengan biasa dimainkan dengan tanda nada mayor 

dan minor. 

- Siswa diminta untuk membaca keterangan singkat 

tentang karakter lagu dengan tanda mayor dan 

minor pada buku siswa hal 43. 

- Guru mengingatkan siswa pentingnya jenis tangga 

nada dari sebuah lagu agar dapat memainkan dan 

menyanyikan dengan. 

- Siswa mengamati dua contoh lagu yang 

dinyanyikan pada tangga minor (kupu-kupu yang 

lucu dan syukur.  

- Siswa menyanyikan kedua lagu dan memperlajari 

karakter serta isi lagu tesebut. 

- Siswa diminta untuk mengerjaakan soal yang telah 

disipakan guru dan kemudian dikumpulkan. 

Penutup - Siswa dengan bimbingan guru merefleksi dan 

menyimpulkan materi pembelajaran. 

- Memberikan penghargaan (misalnya pujian, 

atau bentuk penghargaan lain yang relevan) 

15 Menit 



Refleksi Guru : 

………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………..…………………… 

kepada peserta didik yang kinerjanya baik. 

- Siswa menyimak penjelasan guru terkait 

aktivitas pembelajaran pada pertemuan 

selanjutnya.  

- Siswa diberikan  pesan  untuk tetap selalu 

menjaga kesehatan . 

- Berdo’a atau salam untuk menutup kegiatan 

pembelajaran. 
 

I. PENILAIAN 

1. Teknik Penilaiian        

a. Penilaian Sikap  : Observasi 

b. Penilaian Pengetahuan : Tes tertulis 

c. Penilaian Keterampilan : Unjuk Kerja 

2. Instrumen Penilaian   

Terlampir 

3. Remedial dan pengayaan    

Terlampir 
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Kepala Sekolah     Guru Kelas V 
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Lampiran 1 



Instrument penilaian pengetahuan (soal): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lampiran 2 

 

LEMBAR SOAL  

 

Nama Siswa :  .............................. 

Kelas  :  ........... 

Nomor Absen :  ........... 

 

 

Kerjakan soal berikut jelas dengan benar! 

1. Carilah perbedaan dan persamaan antara daur hidup hewan yang mengalami 

metamorfosis dan tidak mengalami metamorfosis.  

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________ 

2. Jelaskan dan gambarkan daur hidup salah satu dari hewan berikut. 

 

          

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________ 

 

 

 

 



LEMBAR KERJA SISWA 

(LKS) 

 
Kelompok : ...................................... 

Nama Ketua : ...................................... 

Anggota    1.  ................................. 

    2.  ................................. 

    3.  ................................. 

    4.  ................................. 

  

Materi  :  Daur Hidup Hewan 

Kegiatan :  Membuat poster diagram daur hidup hewan 

 

Alat dan bahan: 

1. Kertas karton 

2. Pensil 

3. Spidol/ pensil warna 

 

Langkah Kerja: 

1. Kerjakanlah LKS ini secara berkelompok. 

2. Diagram yang memperlihatkan daur hidup tiga jenis hewan yang berbeda pada kertas 

karton.  

3. Ketiga hewan yang dipilih hendaknya termasuk dalam golongan hewan yang mengalami 

metamorfosis sempurna, metamorfosis tidak sempurna, dan tidak mengalami 

metamorfosis. 

4. Tentukan tata letak diagram pada kertas sebelum kamu mulai menggambar. 

5. Gambarlah daur hidup hewan pilihanmu dengan memperhatikan urutannya.  

6. Gambar sejelas dan sedetil mungkin.   

7. Berikan label atau keterangan pada setiap gambarmu.  

8. Tuliskan beberapa fakta menarik tentang daur hidup hewan tersebut di bawah diagram 

daur hidup hewan pilihanmu.  

9. Gunakan spidol atau pensil warna untuk memperjelas diagrammu. 

10. Buat kesimpulan yang kamu dapatkan dari kegiatan tersebut 

 

Contoh tata letak diagram pada poster: 

DAUR HIDUP HEWAN 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lampiran 3: 

DAUR HIDUP HEWAN 
................................. 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Fakta Menarik: 
_________________________
_________________________
_________________________
_________________________

_ 
 

DAUR HIDUP HEWAN 
................................. 

 

 

 

 

DAUR HIDUP HEWAN 
................................. 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

Fakta Menarik: 
_________________________
_________________________
_________________________
_________________________

_ 
 

Fakta Menarik: 
_________________________
_________________________
_________________________
_________________________

_ 
 



Penilaian  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 4 

FORMAT PENILAIAN SIKAP 

Nama Sekolah :  SDN Sungapan 

Kelas  :  V (Lima) 

Tanggal :  15 November 2021 

 

 

No 
Nama Siswa 

Perubahan Tingkah Laku 

Kemandirian Bekerjasama Kecermatan 

BT MT MS SM BT MT MS SM BT MT MS SM 

1 Abdul Basith Danial             

2 Abdul Hasib             

3 Abdul Latif Arrasyid             

4 Aliza Regina Putri             

5 Aprilia Eka Putri             

6 Arga Winangun             

7 Asna Rosnawita             

8 Azfa Julian Nugraha             

9 Azrie Zikry M             

10 Daniyal Syafiq             

11 Edgar Agpa Panjaya             

12 Ghesya Salbiatun N             

13 Luthfi Abdul Fattah             

14 Mona Amelia             

15 Muhamad Elan P             

16 Muhamad Ilham             

17 Muhamad Ramzi             

18 Nur Najwa Fauziah             

19 Nuryadin             

20 Queennara Intania I             

21 Rifal Ardiansyah R             

22 Rindi Andriani             

24 Riziq Akbar Kelana             

25 Sela Andini             

26 Shilna             

27 Siti Karimah             

28 Siti Salwa Nurul A             

29 Sultan Abdurrahman             

30 Ujang Jaki             

 

Keterangan: 

BT  : Belum Terlihat 

MT : Mulai Terlihat 

MB : Mulai Berkembang 

SM : Sudah Membudaya 

Berilah tanda centang () pada kolom yang sesuai 

 

 

 

 

 

 



Lampiran 5 

Alat Peraga (Canva) 

 

 

 

 

 

 

CONTOH HEWAN 

BERMETAMORFOSIS 

SEMPURNA 



Lampiran 6 

MEDIA GAMBAR 

 

 

 

                                      

 



Lampiran 7 

Lagu “kupu-kupu yang lucu” dan “Syukur” 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


